

СТАНОВИЩЕ

За дисертационния труд на архитект Надя Стаматова на тема “Влияние на новите технологии върху архитектурните пространства на библиотеките”

Становището е съставено от проф. арх. И. Никифоров, д.а.н.

Актуалността на труда е защитена от авторката, както с бума в информационните технологии и тяхното съществено отражение върху архитектурата на библиотеките, така и с ограничените трудове в тази област у нас. Към това следва да се добави, че в световен мащаб, през последните десетилетия бяха публикуване значителен брой проучвания по тази тема. Част от тях са коментирани от дисертанта, въпреки че основната им насоченост е към технологията на библиотеките и по-малко към тяхната архитектура.

Целта на труда е формулирана като “Влияние на новите информационни технологии върху архитектурните пространства на библиотеките”(,а защо не върху “архитектурата на библиотеките”)

От нея правилно са изведени основните задачи, методика за решаване и структура на труда.

В първата глава е направен задълбочен анализ на историческото развитие на библиотечните сгради и критика на съществуващите правила и норми за проектиране главно у нас.

Втората е посветена на влиянието на новите библиотечни технологии върху архитектурата на сградите и **третата** – дава принципни насоки за оформяне на архитектурните пространства.

Дисертационният труд показва много добрата информираност на автора и доказва, че е станал специалист в тази област. В него няма постижения в смисъл на открития. Приложеният конкурсен проект за библиотека на

клона в Кансай- кан също не показва научна евристичност, а по-скоро много добри проектантски качества на авторите.

В този смисъл приемам напълно претенциите на докторанта за теоретичен принос изразяващ се в

- аналитичната част с коментари на историческото развитие на библиотечните сгради, на съществуващите правила и нормативи и на селекцията на съвременни и най-нови примери за библиотеки,
- в анализа на четирите сценария за развитие на библиотечните сгради, предложени от съответни библиотечни специалисти и развитието им в архитектурни прототипи, както и в
- принципните насоки при проектиране на библиотечни сгради при новите информационни технологии.

Практическият принос е безспорен, дори ако се изразяваше само с приложеното примерно планово задание и функционални изисквания за нова регионална библиотека.

Публикуването на труда ще бъде много полезно за нашата проектантска практика.

Следва да добавим още едно съществено качество на доктората – великолепния професионален език, на който е написан и успешния подбор на илюстрациите. Добре е да се цитират авторите на всички показани проекти.

Въз снова на казаното до тук препоръчвам на почитаемото жури да присъди напълно заслужено образователната и научна степен “доктор” на архитект Надя Стаматова.

Проф. арх. И. Никифоров, д. а. н.

Варна, 05. 06. 2011